

Мне пришлось преодолеть долгие сомнения, прежде чем приступить к этой теме.

В массовом сознании рядом с именем Андропова незыблемо стоит четкий плюс. Все, за очень небольшим исключением, говорят о нем только хорошо. Я пробовал поделиться с несколькими товарищами-коммунистами своими сомнениями по поводу однозначно положительных оценок роли этого человека в истории Советского государства. Единодушный отпор, полное неприятие. А. И. Лукьянов дает Андропову характеристику, отражающую точку зрения большинства: "Юрий Владимирович был решительным защитником марксизма-ленинизма, который он, в отличие от Брежнева, знал не по специально подобраным референтам цитатам, а по первоисточникам".

Ю. И. Дроздов, в прошлом начальник нелегальной разведки КГБ, высказывает восприятие Андропова комитетчиками: "Во время всего периода партийной работы вокруг Андропова консолидировались лучшие умы, единодушно признававшие высокий интеллект и эрудицию Андропова, и в то же время обогащавшие его идейно-политические ресурсы. Сильной стороной Андропова было умение подбирать кадры в собственный аппарат, славившийся безупречной выучкой, профессионализмом, скрупулезной исполнительностью и четкостью".

В таком духе об Андропове высказывается 99 процентов писавших о нем политиков, исследователей, публицистов. Есть, однако, весьма серьезные обстоятельства, не позволяющие бездумно присоединиться к большинству. В этом номере мы публикуем посвященный Андропову фрагмент из мемуаров В. В. Гришина. Он заставляет серьезно задуматься... Надо было знать Виктора Васильевича с его сдержанностью и нелюбовью к резким оценкам, чтобы понять всю серьезность фразы: "Допускал иногда принятие неглубоко продуманных и обоснованных решений, вносил недостаточно проработанные предложения, которые приводили к нежелательным последствиям". Речь здесь идет об акциях в Чехословакии и Афганистане, предпринятых по инициативе Андропова, о проблеме диссидентства, обострении отношений с КНР, к чему он также имел прямое отношение. Источником постоянных сомнений в положительности действий Андропова является для меня его кадровое наследие.

В роскошном томе, выпущенном к 70-летию Горбачева его подчиненными, обращает на себя внимание одна иллюстрация. По форме она напоминает икону, в центре которой Христос, а вокруг — его апостолы. Место Христа занимает, естественно, Горбачев. Кто же причислен к апостолам, вернейшим помощникам величайшего предателя в истории человечества?

Их девять (называю в том порядке, как они расположены): А. Яковлев, А. Черняев, В. Загладин, В. Медведев, Н. Рыжков, Г. Шахназаров, Е. Личагев, Э. Шеварднадзе, И. Фролов. Их объединяет не только близость к Горбачеву. Все они — кадры Андропова.

Старейших членов этой когорты Андропов приблизил к себе, когда после работы послом в Венгрии возглавил отдел соцстран ЦК КПСС. Получив в 1964 году статус секретаря ЦК КПСС, он ввел институт консультантов — особо привилегированных сотрудников, обслуживающих лично его. Через эти должности попали в главный руководящий орган страны Георгий Арбатов, Александр Бовин, Федор Бурлацкий и другие будущие "архитекторы перестройки".

должал ему покровительствовать. Даже после получения достоверной информации о том, что Калугин был завербован ЦРУ еще в конце 50-х годов во время стажировки в Колумбийском университете, Андропов не дал его в обиду. Предатель был назначен им первым заместителем начальника Управления КГБ по Ленинграду и Ленинградской области.

Стажировку в США Калугин проходил по первой программе студенческого обмена. Еще одним советским стажером был вместе с ним Александр Яковлев. Как он в 34 года из аппарата ЦК КПСС попал в "студенты", сказать трудно. Видимо, кому-то это было очень нужно. Как и Калугина, Яковлева завербовали тогда сотрудники ЦРУ. Стандартная инструкция для таких случаев гласит: исполнять свои обязанности наилучшим образом, быть образцовым коммунистом и непримиримым борцом за Советскую власть, делать все, чтобы занять как можно более высокое положение в партийном аппарате. И Яковлев старался изо всех сил. Из всех пламенных борцов за социализм он был едва ли не самый



**АНТИКОММУНИСТ
ПУТИН, ЕДВА СТАВ
ПРЕЗИДЕНТОМ, УСТАНОВИЛ МЕМОРИАЛЬНУЮ ДОСКУ АНДРОПОВУ
ЗАДУМАЕМСЯ: ЗА КАКИЕ
ЗАСЛУГИ? ПЕРЕД КЕМ?**



И ЕЩЕ РАЗ ЗАДУМАЕМСЯ: ЗАЧЕМ СМЕРТЕЛЬНО БОЛЬНОЙ ЧЕЛОВЕК ТАК РВАЛСЯ К ВЫСШЕЙ ВЛАСТИ? НИКАКОЙ СЕРЬЕЗНОЙ ПРОГРАММЫ ОН НЕ ИМЕЛ. ВЫХОДИТ, ЦЕЛЬ — РАССТАВИТЬ НУЖНЫЕ КАДРЫ. НУЖНЫЕ ДЛЯ ЧЕГО?

В 1967 году Андропова назначают председателем КГБ. После нескольких лет работы он начинает с удивившей многих быстротой продвигать по службе Олега Калугина. Уже в 39 лет тот стал начальником Управления внешней контрразведки и проработал на этой должности с 1973 по 1980 год. Несмотря на серьезные провалы в его сфере деятельности истораживающие сигналы других подразделений КГБ об их подозрениях в отношении Калугина, Андропов про-

пламенный. Из всех непримиримых разоблачителей отступлений от марксизма-ленинизма — едва ли не самый непримиримый. А как живописал ужасы современного капитализма! В августе 1968 года, после ввода наших войск в Чехословакию, Яковлеву поручили идеологическое обеспечение операции. Он сделал это с таким блеском, что был награжден орденом Октябрьской Революции. В итоге дослужился до первого заместителя заведующего отделом пропаганды ЦК КПСС.